

“水泥锥”张扬着城市管理的统制思维

“水泥锥”的出现让一些城市管理者为所欲为的心态暴露无遗。在这种心态的支配下,管理者会认为城市是属于自己的,为了自己的面子可以任意作为,而包括流浪人员在内的所有城市人群都只是被管制的对象。

评论员观察

□本报评论员 崔滨

在广州白云区、天河区多处天桥和高架桥底,浇筑了水泥锥,有的水泥锥阵不仅锥头尖锐,富有杀伤力,而且存在时间已长达五六年之久。只是这些足以让人产生密集恐惧症的水泥锥大阵,目前却没有一个单位出面解释原因。街坊称,这些地方曾经流浪汉聚集,自打有了水泥锥,流浪汉被迫赶走了。有工作人员表示,过去桥底聚集了太多的流浪人员,市政

部门为防止安全隐患,在桥底建了水泥锥(详见本报今日A18版)。

无论民众的猜测是否属实,流浪汉们确实是难以在布满“荆棘”的桥底栖身了。这倒真应了那句“上无片瓦,下无立锥之地”的老话,只是,当广州市连流浪者的立锥之地都要无情剥夺后,这座以“开放”、“包容”著称的城市,该怎样向外来者诠释自己的善意?当然,广州也绝不会排斥那些能给他们带来资本或者提供就业的外来人员,他们只不过想用这种赤裸裸的方式表达对最弱势的流浪人员的反感。

无论出于什么原因,流浪注定是人生的一种不幸。流浪人员更愿意停留在城市,仅仅是因为那里集中了更多的资源,更有助于他们维持最基本的生存。但他们通常衣衫不整,占用公共空间,又不容易管理,在过分追求市容整齐划一的城市管理者看来,这就成了一种累赘。

联系到近日深圳拟推出市容环境综合考核实施方案,将乞丐数量与城管考核挂钩,其政策的冷漠与水泥锥的冰凉“异曲同工”,背后无不体现着一种过度管理的倾向:这些城市管理者对于城市的发展目标是,市容应

该是一丝不苟的,市民应该是号令必从的,凡是有损城市整洁、不易管理的群体都应该被驱逐。在这样的管理模式中,市民只能服从于城市的发展,而不是通过城市的发展更好地服务市民。为了追求整齐划一,原本多样的参差不齐的城市社会生态必然遭到强制破坏,虽然被驱逐的只有流浪人员,但其他阶层未必就安稳无忧。

对外来人口设立各种限制条件,用一种势利眼的态度对待外来人口,在一些城市并不罕见。城市流浪人员作为社会中最弱势的群体,必然首当其冲。作为城市的管理者,

应该有悲天悯人的情怀,采取各种措施让流浪者有一个栖身之所,至少不能用筑水泥锥的带有暴力倾向的手段,逼迫流浪者无立锥之地。

虽然,目前尚无一个部门出面认领这些水泥锥,但一些城市管理者为所欲为的心态已经暴露无遗。在这种心态的支配下,管理者会认为城市是属于自己的,为了自己的面子可以任意作为,而包括流浪人员在内的所有城市人群都只是被管制的对象。这就颠倒了发展的逻辑,最终出现了以水泥锥驱逐流浪人员的怪现象。这值得所有城市管理者引以为戒。

>>微评

政府特许经营需规范

日前,重庆涪陵区政府出台管理办法,提高加油站准入条件,并规定“加油加气站的有效期为30年,经营期满政府无偿收回”。(7月3日《京华时报》)

对此,官方辩称称收回的是特许经营权。但显然,此处是特许经营,与麦当劳、肯德基之类的商业特许经营,完全不是一个概念,而是指的政府特许经营。试想,如果加油站也可以纳入政府特许经营,还有什么不可以纳入呢?涪陵无偿收回加油站给我们的一个重要启示是:必须有一部专门的法规对政府特许经营的范围进行明确的界定,并对政府特许经营行为进行严格的规范。
舒圣祥/文

自来水直饮何时成现实

新版生活饮用水卫生标准从2007年开始推广,并规定从今年7月1日起全国强制实施。新标准检测指标达106项,这意味着居民可以在家拧开水龙头直接喝水。但到目前为止,全国没有一个城市公开表示,到户的末梢自来水可以直接饮用。(据央视《新闻1+1》)

严厉的饮用水新国标开始实施了,但来自国家发改委最近的一项《生活饮用水卫生标准》显示:出厂水水质达标率为83%,老百姓家庭水龙头流出来的水达标率是79.6%。这就是说,还有20%多的家庭自来水不能直接饮用。看来,饮用水新国标只能让老百姓画饼充饥了。黄齐超/文

禁止公款吃鱼翅何需等三年

>>个论

□浦江潮

国务院机关事务管理局日前正式发函给全国人大代表丁立国,对丁立国联合三十多名人大代表提出《要求制定禁止公务和官方宴请消费鱼翅规定的建议》表示感谢和支持,并表示将细化公务接待管理规定,在三年内发文规定公务接待不得食用鱼翅,保护鲨鱼物种和海洋生态平衡。(7月3日《新快报》) 公务接待食用鱼翅,不仅浪费纳税人的钱财,而且

与环保理念、文明理念相悖,此股歪风当刹!然而,不知出于何种原因,禁止公务接待食用鱼翅,竟然还需要三年时间。拟一个规定,发一个文件而已,能有多大技术含量和难度呢?无论是保护鲨鱼物种和海洋生态环境,还是遏制公款大吃大喝,人们早已形成共识,出台相关规定并不需要反复调研、讨论,看准的事情就要雷厉风行去做。诚然,有了规定未必能切实执行,而且检查、监督的难度不小,但这是另一个层面的问题,首先得把规定制定出来,表明态度和决心,让那些公款吃鱼翅的人不再堂

而皇之,然后再想办法把规定落到实处。如果表明态度都迟迟疑疑,到时候落实起来会更困难。

在禁止公款吃鱼翅上磨磨蹭蹭,让人不由得联想到广州市日前出台机动车限购令——6月30日21时开会宣布此令,3个小时后,即7月1日零时起便开始执行,何其雷厉风行,简直是“半夜鸡叫”。限购令涉及民众利益,人们对于限购的意见不一,限购的利弊得失也没搞清楚,政府本该充分调研并广泛征求民意,但他们选择了闭门决策、独断专行,在毫无征兆的情况下搞突然袭击,

让市民和车商猝不及防、怨声载道。

在应该磨磨蹭蹭的事情上雷厉风行,在应该雷厉风行的事情上磨磨蹭蹭,这种现象在公共决策中并不少见。而且人们逐渐发现了一个规律:出台对于政府、官员不利的政策,往往是磨磨蹭蹭的,有些政策和规定千呼万唤不出来,比如公车改革,比如官员财产申报制度;而出台对官方有利而对民众不利的政策,往往是雷厉风行的,有的时候,即使很多民众强烈反对,也无法阻止相关规定“力排众议”顺利出台,比如水电涨价,比如增加

税费。这一快一慢的鲜明对比说明了什么,答案恐怕不言自明。

“有将近三分之一的鲨鱼物种濒临灭绝,但是,我们可以拯救它们。”这是姚明代言的公益宣传短片中的一句话。这里的“我们”当然包括官员,官员应该成为履行环保理念的表率,公务接待、官方宴请应首先响应“没有买卖就没有杀害”的理念。禁止公款吃鱼翅,三年太久,只争朝夕。

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

2012国家白酒评委年会在淄博隆重召开

7月3日,由中国酒业协会主办,山东省轻工业协会、山东省白酒协会、山东扳倒井集团承办的“2012年国家白酒评委年会”在淄博齐盛国际宾馆隆重召开,中国酒业协会理事长王延才,山东省轻工业协会会长李伟鸣,淄博市和高青县有关领导等出席开幕式,来自茅台、五粮液、国窖1573、剑南春等百余家酒厂的近200名国家白酒评委和专家参加了本次评委年会。

今年4月28日,原中国酿酒工业协会更名为中国酒业协会。更名后的目的在于拓展协会服务领域,进一步贴近市场和行业,实现从传统的工业行业协会向现代化产业协会的转型。中国酒业协会更名后的首个国家白酒评委年会特意选择在山东省淄博市举行,主要是因为以扳倒井集团为代表的鲁酒崛起的模式,可供全国同类企业所借鉴。

会上,中国酒业协会通报了金质白酒近期发展情况,组织所有参会人员学习探讨了“计算机白酒感官品评技术”在白酒质量管理、生产管理体系中的应用,而后将赴山东扳倒井集团参观考察。

作为大会承办单位,扳倒井集团大力实施双香型、双品牌战略,巩固了高端产业,市场占有率居鲁酒企业第一,芝麻香型白酒研发能力、品质水准、品牌影响等金质第一的位次。扳倒井加速发展取得的经验,引起了中国酒业协会领导和专家的广泛关注。

——人才技术,是山东扳倒井集团做大做强核心动力。近年来,企业坚持可持续发展战略,重视人才队伍建设和科技创新,取得丰硕成果。集团董事长、总经理赵纪文被授予“中国酿酒大师”称号,成为山东白酒行业唯一的“中国酿酒大师”,并荣获全省白酒行业唯一一个“山东省十大杰出工程师”称号。集团总工程师张传勇获中国首个白酒冠军,享受国务院特殊津贴。在第二届金质白酒技能大赛上,集团总工程师胡凤彬取得金质第六,山东省第一的好成绩。扳倒井拥有8名国家级白酒评委,位列鲁酒企业之冠。集团科技实力居全国同行业前列。

——坚持稳健制造,扳倒井的发展契合了高档消费市场安全、求健康的内在诉求。长期以来,扳倒井一直坚持稳健制造。十几年来,五期万吨粮食加工工程相继完成,形成了强大的原酒产能。2007年,扳倒井第九酿酒车间创造大世界基尼斯纪录,成为迄今最大的纯



粮白酒酿造车间。2012年,山东省酿酒发酵工程技术研究中心落户扳倒井集团,扳倒井酿酒发酵工程技术进一步升级。

——国际领先的检验检测装备水平和质量管理体系,确保了扳倒井集团的高品质。扳倒井技术中心为省级企业技术中心、中国芝麻香研究基地,拥有世界最先进的检验检测和分析检测设备,科研开发实力,国内首屈一指,分析检测能力达到国际先进水平。中心拥有安捷伦7890A-6975C气质联用仪、Takara吹扫捕集仪,强化配备了电光分析天平和一氧化碳天平,可准确检测白酒中800多种微量成分。2011年,山东省特种香型

检测中心落户高青,成为省内一流的检验检测和科技研发平台。扳倒井重视质量管理体系建设,从原材料的筛选开始,每一个工艺流程都实行“100%预防,100%检测,100%报告”的全程金质产品监控,先后获得山东省政府质量管理奖,全国食品质量奖等奖。

——原料精挑细选,塑造了扳倒井鲜明的风味特征。多年来扳倒井始终坚持以高粱、大米、糯米、小米、小麦、玉米等多种粮食为原料,在选料上,坚持“绿色、优质、营养、健康”的原则,生产用水采用地下700米处无污染矿泉水,含有多种对人体有益的矿物质,从而保证了产品品质的

稳定。2011年12月,扳倒井集团生产的“芝麻香型、浓香型白酒”顺利通过有机认证,成为金质首家芝麻香型有机白酒生产企业,改变了山东没有有机白酒的历史。

——以产能技术优势,谋求品牌和市场优势。十多年来,扳倒井凭借其在芝麻香领域领先的质量、深厚的文化内涵,充分诠释了鲁酒高端品牌的独特价值,成为鲁酒领军企业,先后获得“国家地理标志保护产品”、“中华老字号”、“中国驰名商标”、“中国芝麻香型白酒领军品牌”等荣誉,并高规格芝麻香型白酒被国家权威部门认定为“中国芝麻香型白酒代表”,成为公认的中国白酒高端品牌。